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Previdenza. Sidovra restituire [0 0.1%

Pensioni 2015
«sopravvalutate»

Matteo Prioschi

mm Se avete pensato che I’au-
mento dello 0,39% riconosciu-
to in via provvisoria alle pen-
sioni nel 2015 sia poca cosa,
sappiate che quello definitivo
saradello 0,29 e quindiall’ini-
zio del 2016 sidovrarestituire
all'Inps un euro ogni mille in-
cassati quest'anno.

Cio dipende dal fatto che
le pensioni sono legate al-
I’andamento dell’economia.
Gliassegni gia in pagamento
sirivalutano dianno in anno
in base all’andamento del-
I'inflazione, cosiinun perio-
do di crescita dei prezzi
prossimaallozerogliimpor-
ti di anno in anno restano
pressoché invariati.

A complicare le cose, pero,
si aggiunge un complesso
meccanismo che prevede una
prima rivalutazione provvi-
soria che in realta si applica
per tuttol’anno e poilarivalu-
tazione definitiva che sifa a
posteriori, con i conguagli.
Cosi diventa veramente diffi-
cilecapirequantosistaeffetti-
vamente incassando perché
parte di quello percepito oggi
potrebbe dover essere resti-
tuito domani. Peraltro il con-
guaglio finale risulta sgradito
di questi tempi perché con
Ieconomia in frenata gia da
due anni risulta negativo. In
passato, invece, accadeva che
l'inflazione definitiva fosse
pitialtadiquellaprovvisoriae
quindi alla fine i pensionati si
ritrovavano con qualche euro
in pili, non in meno.

Conlacircolare 1del 9 gen-
naiol’istitutodiprevidenzaha
comunicato il valore provvi-
sorio dell'aumento per il 2015
delle pensioni legato all’infla-
zione. I123 gennaio, con la cir-
colare1i, nelfissareivaloriche
servono per calcolareicontri-
buti da versare ha invece gia
utilizzato il valore definitivo
della rivalutazione, che non &
dello 0,3 ma dello 0,2 per cen-
to. Differenze minime, certo,
ma viene da chiedersi se era
possibile evitare di utilizzare
valoridifferentiapochigiorni

di distanza, evitando cosi il
conguaglio negativo che col-
pira i pensionati all'inizio
dell’'anno prossimo.

Laragione di questo ballet-
to di cifre nell’arco di pochi
giorni viene spiegata dal-
I'Inps. Per consentire il cor-
rettopagamento degliassegni
dal 1° gennaio, le procedure di
rinnovodelle pensioni vengo-
no effettuate a novembre,
quando pero ¢ disponibile so-
lo il tasso provvisorio diriva-
lutazione, calcolato a novem-
bre sui primi dieci mesi del-
l’anno, in questo caso il 2014.
Su questo valore (lo 0,39 uti-
lizzato nella circolare 1) sono
stati determinati gli importi
provvisori degli assegni per il
2015. L'eventuale conguaglio
viene effettuato all’inizio del-
l’anno seguente, il 2010.

Perod la percentuale defini-
tiva dell’inflazione viene cal-

colata dallTetat di norma en-
colata gairistat a1 norma en

troiprimi2o giornidiogni an-
no. Accade cosi che a inizio
gennaio vanno in pagamento
¢li importi delle pensioni con
un valore provvisorio che re-
stera tale per tutto ’anno, an-
che se solo pochi giorni dopo
si conosce quello definitivo.
Utilizzando quest’ultimo si
eviterebbero i conguagli, in
positivo o in negativo, 'anno
successivo. Cosa che in effetti
I'Inps fa sul fronte dei contri-
buti da versare, tanto che la
circolare 11 ha preso lo 0,2%
quale valore di riferimento.
Questo - spiega listituto di
previdenza - per evitare ope-
razioni di conguaglio finale
che sarebbero complesse e
comunque con oneri operati-
vi a carico dei contribuenti.
Cosiogniannogliimportidel-
le pensioni sono provvisori,
mentre quelli dei contributi
sonodefinitivi. L’Inps preferi-
sce pagare subito un importo
provvisorio e correggerlo
Panno successivo piuttosto
che ritardare 'adeguamento
dell’importo degli assegni al
momento in cui si ha il valore
definitivo dell'inflazione.
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